



LA SEÑORA

Doña Petra Martínez Pacheco

HA FALLECIDO EL DIA 22 DE MAYO DE 1918

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. R. P.

Sus desconsoladas sobrinas doña Margarita y doña Eulalia Gómez Marañón; sobrino político don Emilio García Gutiérrez; primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce, desde la casa mortuoria, Plazuela de Cañadío, número 1, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho y media, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander 23 de mayo de 1918.

na, para instalar el gobierno civil y el ministerio de Jornada.

DESPECHO ORDINARIO
Se acuerda aprobar el expediente de clarando prófugo al mozo Camilo Cruz Díaz.

Comisión de Hacienda.—Se aprueba el dictamen concediendo un premio de un objeto de arte de 400 pesetas y proponer un tema para el concurso que organiza el Colegio Pericial Mercantil.

Comisión de Obras.—La Comisión de Obras retira un dictamen relativo a la construcción de muros en el Sardinero.

Los señores Castillo y Quiroga se lamentan de que las Comisiones retiren los dictámenes después de figurar en el orden del día.

—Se queda enterado de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana.

ASUNTOS SOBRE LA MESA
Comisión de Teléfonos.—Dictamen relativo a la provisión de seis plazas de telefonistas meritorias. La Comisión propone que se nombre a las seis que hicieron los mejores ejercicios.

El señor Gómez Collantes presenta una enmienda para que sean incluidas todas las señoritas que tomaron parte en los exámenes y que en un período de cuatro años no haya nueva oposición.

Discuten esta enmienda los señores Pelayo, García del Río, Torre, Castillo, Lavín, Gutiérrez Mier, García (don Eleofredo) y Gutiérrez (don Leopoldo).

El señor Fernández Quintanilla dice que el Tribunal ha obrado en estricta justicia y de acuerdo con el encargo que recibió del Ayuntamiento.

Debe, por tanto, ser aprobado el dictamen.

El presidente de la Comisión de Teléfonos, señor López Dóriga, contesta a todos los que han intervenido en la discusión, congratulándose de que en realidad no se haya combatido ni el dictamen ni a la Comisión.

Esta sola se hallaba facultada para examinar a las aspirantes y proponer para cubrir las seis plazas a las seis que mejores ejercicios hicieron.

A eso se ha limitado. Mantiene el señor López Dóriga el dictamen y entiende que solo después de aprobado éste, puede volarse la adición del señor Gómez Collantes.

Añade que con mucho gusto cumplirá la Comisión el acuerdo del Ayuntamiento de indemnizar los gastos a las aspirantes que no hayan obtenido plaza, y pone a disposición de todos los concejales los ejercicios escritos de las opositoras, para que comprueben que se ha obrado en estricta justicia.

Rectifican los señores García del Río, García (don Eleofredo) y Gutiérrez (don Leopoldo).

Interviene el señor Lasso de la Vega, para sostener que únicamente procede la aprobación del dictamen.

El señor Arri pide algunas aclaraciones que le da el señor López Dóriga. El dictamen es aprobado.

Se vota la enmienda del señor Gómez Collantes y es desechada por 17 votos contra 12.

Comisión de Policía.—Dictamen autorizando a don Marcelino Fernández para cerrar por dos meses un despacho de cerros.

El señor Torre propone que tanto a este industrial como a los demás que hagan la misma petición, se les vuelvan a cobrar derechos de apertura.

El señor Castillo dice que solo debe pagar esos derechos si tiene cerrado más de dos meses.

El señor Gutiérrez (don Leopoldo) sostiene que no pueden cobrarse nuevamente los derechos de apertura del establecimiento.

En votación nominal y por 19 votos contra 8 se aprueba el dictamen, con la enmienda del señor Torre.

—Dictamen proponiendo que se anuncie nuevo concurso para proveer vacantes de bomberos hijos. Es aprobado.

—Vuelve a quedar sobre la mesa el dictamen para que se nombre veedor supernumerario a don Manuel Varela.

—Pasa a la Comisión de Hacienda un dictamen proponiendo que se nombre una Comisión especial que estudie el asunto de la exportación y matanza del ganado vacuno.

PROPOSICIONES
Son tomadas en consideración varias proposiciones que pasan a las Comisiones respectivas.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor Pelayo felicita al señor Lasso de la Vega, por las buenas condiciones del servicio en el Tranvía de Miranda, y ruega a la Alcaldía que se exija a la Red Santanderina que los coches estén limpios y que se repare el material para evitar posibles desgracias.

También pide que desaparezcan de mitad del Paseo de Pereda y de la Avenida de la Reina Victoria las columnas que sostienen los cables y sean colocadas a los lados.

Hace otros varios ruegos, haciendo constar, entre otras cosas, que el servicio de teléfonos, aunque es deficiente, ha mejorado desde que ocupa la presidencia de la Comisión el señor López Dóriga.

El señor García (don Eleofredo) pide que se coloquen sifones en la calle del Sol y que se echo grava en el Paseo de Canalejas.

El señor Castillo dice que la alimentación que se da a los recogidos en el Asilo de La Caridad es insuficiente, y que se les hace trabajar demasiado a algunos de ellos.

El señor López Dóriga, que ocupa la presidencia, le contesta.

Dice que en una visita que, sin previo aviso, hizo al Asilo pudo convencerse de que la alimentación es buena y abundante.

Lo mismo asegura el señor Gómez Collantes.

El señor Torre formula algunos ruegos relativos a la organización de las corridas de toros.

El señor Fernández Quintanilla pide que se proceda a limpiar la fachada de la Pescadería.

El señor Mañueco pide que se arreglen los jardinitos que hay frente al Hotel Europa; o que se hagan desaparecer.

También pide que se arregle el pavimento de las calles transversales que unen Ruamenor y Ruamayor.

El señor Sierra pide que se abra al libre tránsito un trozo de carretera que va del faro a la estación de telegrafía sin hilos.

Contesta a todos la Presidencia, y se levanta la sesión.

En la Presidencia

Por teléfono
Madrid.—En la Presidencia del Consejo se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

“El presidente ha despachado esta mañana con el Rey, marchando en seguida a su despacho oficial.”

Recibió la visita del representante en Cortes de Toledo y del alcalde de dicha población, con una Comisión de representantes de dicha capital, al objeto de interesar del señor Maura la concesión del indulto del parrieta Pascasio Ruiz.

El visitó el diputado a Cortes por Sevilla don Manuel Rojas y una Comisión del Consejo del Banco de Bilbao.

A las doce y media de la mañana se reunieron varios ministros en el despacho de la Presidencia, para entender de la designación de los individuos que han de formar parte de las Comisiones permanentes de las Cámaras.

Testimonio de gratitud

Atendiendo, con mucho gusto, al ruego de uno de los firmantes, publicamos a continuación la siguiente carta que varios vecinos de Rivamontán al Mar dirigen al diputado a Cortes por la circunscripción y exdirector de Obras Públicas, don Juan Itano:

“Santander, 21 de mayo de 1918.
Señor don Juan J. Ruano.

Muy señor nuestro y estimado amigo: Al llegar aquí para dar personalmente las gracias en nombre propio y en el de los agradecidos vecinos de Rivamontán al Mar, por haber conseguido la aprobación del proyecto de muelle embarcadero en el punto de Somo, y por cuantas gestiones realizó a dicho fin desde la Dirección de Obras Públicas, nos enteramos de su regreso a Madrid, y allí dirigimos a usted por esta carta el testimonio de nuestro agradecimiento y el de todos los buenos trasmanos amantes de la prosperidad de una región hasta aquí casi desconocida por falta de cómodas y rápidas comunicaciones, sobre todo con la capital.

Como esta concesión, aunque de suma importancia, es sólo el principio de las obras a ejecutar en bien y prosperidad de esta patria chica, dejamos para otra ocasión la pública demostración de nuestro sincero agradecimiento al paisano y amigo.

Suyos afmos, y s. s. q. b. s. m.
Firman: el alcalde, don Joaquín de la Rosa; los concejales don José de la Maza, don José Prezmanes, don Federico Cotarillo y don Cesáreo Abascal, y los señores don José María Carre, don Antonio Asón y don Alejandro Gajano.

NOTAS MUNICIPALES

LAS TELEFONISTAS MERITORIAS
Han quedado nombradas telefonistas meritorias, por haber sido aprobado ayer en la sesión el dictamen de la Comisión de Teléfonos, las seis opositoras que hicieron más brillantes ejercicios y que son las Srtas. Aurora Fereberó Cruz, Manuela Lanza Fernández, Dolores Santamaría Mier, María Dolores Castro Vicuña, Catalina Rodríguez Fernández y María Paz Martínez Rodríguez.

EL CARBÓN DE TASA
Con objeto de que la Alcaldía tenga exacto conocimiento del destino del carbón que se recibe en Santander para su venta a los particulares al precio de tasa, el representante de la Asociación Patronal remite ahora diariamente a la Alcaldía una nota del carbón que proporciona a los vendedores al detall, y los detallistas, a su vez, mandan notas de lo que venden a cada vecino.

LA CASA DE SOCORRO
Ayer por la tarde se reunieron en el Ayuntamiento el presidente y varios vocales de la Comisión de Beneficencia y los médicos municipales, con objeto de llegar a un acuerdo y dar facilidades para el mejor servicio médico en la Casa de Socorro, es decir, para que exista en dicho establecimiento benéfico doble guardia.

Para ello, tanto los médicos de la visita domiciliaria, como los de guardia, se com prometieron provisionalmente al aumento de trabajo que esto supone sobre el que tienen actualmente.

En todas las ciudades donde existen estos servicios de Beneficencia Municipal son completamente independientes los servicios de la visita domiciliaria y los de guardia en la Casa de Socorro; por tanto, la solución, y el modo de llegar a tener bien atendido este importante servicio, es el nombramiento, para el próximo año, de dos médicos de guardia que, con los cuatro que ahora existen, pueden hacer guardias dobles, habiendo un médico para las salidas de urgencia y otro que estará fijo y no podrá salir por ningún concepto.

Esta solución es indispensable, aunque por ahora los médicos de la asistencia domiciliaria se hayan prestado a hacer guardias, y los que las hacen a permanecer más tiempo.

Otra cosa que debe hacerse es cumplir lo acordado según el último Reglamento: nombrar médicos supernumerarios para ausencias y enfermedades de los otros. Es fe un servicio también muy necesario y que no costaría nada al Ayuntamiento.

REUNION DE PANADEROS
En la Alcaldía se reunieron ayer nuevamente los dueños de tahonas y fábricas de pan, para continuar cambiando impresiones con el alcalde sobre el precio y peso de dicho artículo.

Convinieron en celebrar otra reunión.

Consejo de ministros
Por teléfono
Madrid.—A las doce y media llegaron varios ministros a la Presidencia, encerrándose en el despacho del señor Maura.

Manifestaron que la reunión tendría por objeto regularizar la asistencia de los diversos ministros a las Cámaras en relación con los debates pendientes y cambiar impresiones sobre el particular.

La noticia del inesperado Consejo cundió bien pronto por los círculos políticos, donde empezaron a hacer se los más variados comentarios acerca de su celebración y alcance, despertando gran curiosidad.

Al llegar el ministro de Fomento a la Presidencia se limitó a decir a los periodistas que llevaba algunos expedientes al Consejo.

Los demás ministros se mostraron muy reservados, limitándose a decir los señores Alba y Dato que iban a cambiar impresiones sobre diversos asuntos.

Existe gran expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros, hallándose estacionados buen número de periodistas y políticos frente a la Presidencia para interrogar a su salida a los ministros.

A la una y media de la tarde salió del Palacio el ministro de la Guerra.

Abordado por los periodistas, ha dicho: “Me marcho porque he terminado mis asuntos y tengo que firmar muchas cosas en mi departamento.”

Los demás ministros continúan reunidos, a fin de acoplar los nombres de los representantes que han de formar parte de las Comisiones.

Como ya saben ustedes, estas Comisiones han de designarse con arreglo a lo que dispone el nuevo Reglamento de las Cámaras.

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

El primero en salir fue el señor Dato, quien lo ha hecho precipitadamente.

Al ser preguntado por los periodistas ha dicho: “Voy a almorzar, pues estaba citado a la una y son las dos de la tarde.”

A las dos y cuarto salió el señor Maura.

No se apuren ustedes—ha dicho—no ha pasado nada.

La reunión ha tenido por objeto la designación de los individuos que han de formar parte de las Comisiones permanentes de las Cámaras.

MADRID
Coches y cocheros de punto en Madrid
Uno de los servicios públicos más de deficientes que hay en Madrid es, sin duda alguna, el de los coches de alquiler. Los tan nombrados y renombrados “simones” de invierno y las no menos famosas “manuelas” del verano constituyen la base del servicio, que es muy importante como verá el curioso lector, si nos sigue atentamente en esta información, que puede ser de su interés, que su lectura pudiera alguna vez traerle como consecuencia la evitación de pagar una “isidrada”.
En el gremio de cocheros de la villa

de Cortes hay de todo, como en botica, pero abunda lo malo; y librenos Dios de ofender a nadie individual ni colectivamente, por lo cual ha de entenderse que abunda lo picaresco, que es frase de más suave aplicación. Aprovechar un descuido o servirse de la ignominia ajena para aumentar el justo estipendio más puede calificarse de pequeña y modesta picardía que de otra cosa.

Que hallándose en una estación surge un señor parroquiano que hace bajar el alquila sin decir antes cómo y por cuánto, pues se le cobra lo que se puede, aunque no coincida la cifra con la de lo que se debe... y a vivir. ¡Vaya po aquellas otras ocasiones en que se sufre una equivocación al revés, siquiera no sea tan frecuentes, y la paz sea con nosotros!

Actualmente se halla dividido el servicio de carruajes, a cuyo cuidado hay un concejal delegado del Ayuntamiento que tiene a sus órdenes una sección del Cuerpo de Policía Urbana, en dos ramas con arreglo al sistema de tracción, automóviles y coches.

Aparte de unos cuantos coches automóviles que tienen su parada frente al antiguo café de Fornos y que se alquilan de un modo especial, hay seis paradas o puntos fijos de automóviles de alquiler: cinco autos en la calle del Carmen, dos en la plaza de Canalejas, uno en la calle de la Victoria, dos en la plaza de Santa Ana, tres frente al Hotel Palace y otros tres en la esquina de Peligros y Alcaá. He aquí sus tarifas, cuyo conocimiento podrá ser a ustedes de positiva ventaja. Una carrera, con una o dos personas y distancia de 1.200 metros o fracción, 1'25; cada 400 metros más o fracción, 0'25. Por tres personas se cobra el mismo precio, disminuyéndose las distancias a 900 y 300 metros respectivamente. Para cuatro personas, 600 y 200 metros. En los tres casos o tarifas el tiempo de parada al servicio del parroquiano se cuenta a razón de 0'25 cada minuto. Como ustedes ven, el tiempo no será otro, pero lo que es calderilla... Como para los del servicio de carruajes Madrid está dividido en tres zonas concéntricas, para los efectos de despedir el auto se indemnizará con una peseta si es en el segundo límite, y dos si es en el tercero.

Para El Pardo, Cuesta de las Perdices, Ciudad Lineal y Chamartín, se añadirán tres pesetas de suplemento, y cinco pesetas en los servicios a Getafe, Leganés, Carabanchales y Cuatro Vientos. Si se despidie el coche en cualquiera de estos sitios hay que abonar el duplo de lo gastado en la ida.

En Madrid, dejando a un lado los innumerables coches de alquiler con servicio de librea, que no hacen parada en ningún punto, sino que están en las cocheras para acudir a las llamadas de abonados y clientes sueltos, hay 650 coches, para cuya mejor vigilancia se hallan distribuidos en doce secciones. Las paradas principales son las de la Puerta del Sol, que tiene cuarenta coches; Equitativa, 16; Santo Domingo, 18; Calle Mayor, a la entrada, 16; Antón Martín, 16; y otros de menos importancia.

En las estaciones de ferrocarril, principalmente en las del Norte y Atocha, hay siempre buen número de carruajes de plaza a la llegada de los trenes, y es allí precisamente, donde se cometen mayores abusos con los forasteros que ignoran las tarifas del servicio de carruajes de Madrid, y que en estos casos se como sigue: por una o dos personas, aun llevando bulto de mano, una peseta hasta el domicilio, si está dentro del límite y por horas a dos pesetas, si está fuera de él. Por cada persona más, cincuenta céntimos. Por cada bulto, maleta, baul o paquete se pagará cincuenta céntimos.

MIGUEL ESPAÑA.

la situación de los países neutrales
PEOR ESTAN OTROS
Es inútil negar que España atraviesa, a causa de la guerra momentos difíciles y críticos. Los precios de los artículos de primera necesidad están alcanzando tipos elevadísimos.

Nuestro comercio sufre grandes trabajos, pero a pesar de todo, bien podemos considerarnos dichosos. Entre los pueblos de la tierra, neutrales y beligerantes, la situación de España puede considerarse de favorablemente excepcional.

Fijémonos en lo que ocurre en Holanda. Precisamente estos días, don Román Gutiérrez Bueno, representante de importantes Casas holandesas, ha recibido cartas que pintan con tonos sombríos la situación de aquel desgraciado país.

En una de esas cartas, que el señor Bueno nos ha facilitado amablemente, se dice así:

“En cuanto a la situación general en este país poco de favorable pueda contarse, y según habrá usted visto por la Prensa, hemos tenido estos días relación de hambre en varias capitales holandesas, pues hay falta de todo.”

Claro está, que bajo estas circunstancias no se permite exportación alguna de víveres, de modo que el comercio está muerto.”

SANTORAL

Día 25.—Jueves.—San Basilio, San Miguel, Nuestra Señora del Milagro, patrona de Agréda, y Santos Desiderio y Epliano.

Día 24.—Viernes.—San Torcuato y Santa Susana.

Dr. R. Fernández de Caleyá
OCULISTA
Consulta de 9 a 11.—BURGOS, 3

Un gran medio de propaganda

PELICULAS MONTAÑESAS

En la sesión celebrada ayer en el Ayuntamiento se trató de destinar algunas cantidades a costear la publicación de cosas montañesas en las revistas ilustradas.

A nosotros el propósito nos parece de perlas. San Sebastián, Gijón, Valencia y Málaga, por no citar otras poblaciones, gastan en propagandas semoventes considerables sumas. Y los resultados que obtienen, a la vista de todos están. A fuerza de ver reproducida en revistas y publicaciones la torre de la Giraldá, se siente la obsesión de ir a verla. Es una sugestión la de esa “reclame” que acaba de imponerse con fuerza decisiva.

Nos parece muy bien que se subvencione a los periódicos, siempre que se tenga presente ante todo el interés de Santander y no el interés político y siempre que la “reclame” sea discreta, oportuna y sobre todo artística. Pero he aquí que al discutir sobre estos medios de propaganda se nos viene a las mentes una idea que en otros países hemos visto ya practicada y que aquí no se ha tomado nadie el trabajo de estudiar.

Nos referimos a la propaganda de las bellezas que atesora nuestra región por medio de las cintas cinematográficas. Hoy el cinematógrafo, con el maravilloso desarrollo y con la perfección que ha adquirido, es uno de los principales factores de publicidad. Se utiliza hasta con fines industriales y políticos. Todos sabemos el esfuerzo desarrollado por las naciones beligerantes para influir en el ánimo de los neutrales, por medio de las reproducciones del cinematógrafo. En Santander se nos han dado proyecciones alemanas, francesas e inglesas, mostrándonos la guerra y la vida actual de esos pueblos desde el punto de vista que conviene a los gobiernos respectivos. En los cuarteles generales de los distintos ejércitos, en presencia, hay operaciones de cinematógrafo que cumplen allí un deber patriótico, como los artilleros o los aviadores. Esto bastará para que podamos formarnos una idea de la importancia que en el extranjero se concede a la “film”.

¿Por qué en Santander no se ha intentado la proyección de películas montañesas?

Uno de los santanderinos que con más competencia y con más amor han estudiado el problema del “turismo” en la provincia, es don Julián Fresnedo de la Calzada. En conferencias y artículos ha trazado interesantes itinerarios de paseos por la Montaña. Esos artículos son fácilmente “filmables”. Un viaje por la Montaña en cinematógrafo sería bellísimo.

Bastaría montar sobre cada uno de los itinerarios una acción dramática o novelesca, para que aumentase el interés del espectador. Es decir, se podría colocar ante un fondo de paisajes montañeses, un poema cantado sacado de las obras de Pereda, de Amós de Escalante, o de Concha Espina. O algo nuevo que se le ocurriera a alguno de los escritores conocedores de nuestra historia o de nuestro modo de ser.

Algo de esto acaba de hacerse en Andalucía. Un hombre inteligente y emprendedor se ha arriesgado a impresionar una “film” andaluza que ha servido de pretexto para dar a conocer bellas paisajes andaluces, escenas típicas de la tierra y los maravillosos monumentos, como la mezquita de Córdoba y la Alhambra. Es la película “España trágica”.

¿No se podía componer algo semejante que tuviera por base las cacerías regias en los picos de Europa, las escenas de pesca en nuestras costas, nuestras romerías, todo eso tan interesante, tan lleno de sabor local y de contenido poético?

Funcionando está precisamente una empresa cinematográfica constituida a base de capital montañés. Para no disminuir su origen lleva el nombre de “Cantabria Cines”. A su frente están distinguidos paisanos nuestros. ¿No podrían intentar el Ayuntamiento o la Diputación, o ambas Corporaciones a la vez, un arreglo con esa empresa, para “filmar” películas regionales?

Creemos que merece la pena de intentarlo.

ECOS DE SOCIEDAD

Se halla muy mejorado de la dolencia que lo aquejaba nuestro querido y particular amigo don José Fernández de la Reguera.

Muy de veras celebraremos su total restablecimiento.

Se encuentra en Santander nuestro querido amigo el ingeniero del Ferrocarril del Norte don Andrés Lanuza y su distinguida esposa.

Ayer salió para Madrid el distinguido médico don Alfredo Vega Hazas.

Ha entrado de nuevo a formar parte de la redacción de nuestro querido colega “El Diario Montañés” el joven periodista don Luis Soler.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Elordi, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento.

Asisten los concejales señores Lasso de la Vega, Fernández Quintanilla, Gutiérrez (don Francisco), López Dóriga, Gómez (don Gervasio), Mañueco, Sierra, Ortiz, Ruiz (don Luis), Jado, Gómez Collantes, Quiroga, Huidobro, Lavín, Sopenana, Arri, García del Río, Méndez, Lamera, Gutiérrez Mier, Gutiérrez (don Leopoldo), García (don Eleofredo), Pelayo, Castillo, Torre, Arce, Toledo, Rosales.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

ANTES DEL DESPECHO
Se da lectura de un telegrama del alcalde de Valencia rogando a este Ayuntamiento que gestione del Gobierno, como él de su presidencia, que se suprima el descuento en los haberes de los funcionarios municipales o se les equipare en estos efectos a los empleados particulares.

Se acuerda adherirse a estas gestiones.

Pasa a la Comisión de Hacienda una comunicación del alcalde de Piélagos pidiendo a este Ayuntamiento que coadyuve al sostenimiento de la casaca del de la Guardia civil de Benedo.

Se concede a la Cruz Roja una subvención igual a los arbitrios que devengue una novillada que está organizando, se la exhiba del arbitrio sobre carteles y anuncios y se la cede gratuitamente la banda de música.

Alcaldía.—Es aprobada una moción de la Alcaldía proponiendo que se pida al Estado que ceda al Ayuntamiento en pleno dominio el edificio de la Adua-

na, para instalar el gobierno civil y el ministerio de Jornada.

Se acuerda aprobar el expediente de clarando prófugo al mozo Camilo Cruz Díaz.

Comisión de Hacienda.—Se aprueba el dictamen concediendo un premio de un objeto de arte de 400 pesetas y proponer un tema para el concurso que organiza el Colegio Pericial Mercantil.

Comisión de Obras.—La Comisión de Obras retira un dictamen relativo a la construcción de muros en el Sardinero.

Los señores Castillo y Quiroga se lamentan de que las Comisiones retiren los dictámenes después de figurar en el orden del día.

—Se queda enterado de las cuentas de obras por administración ejecutadas durante la semana.

ASUNTOS SOBRE LA MESA
Comisión de Teléfonos.—Dictamen relativo a la provisión de seis plazas de telefonistas meritorias. La Comisión propone que se nombre a las seis que hicieron los mejores ejercicios.

El señor Gómez Collantes presenta una enmienda para que sean incluidas todas las señoritas que tomaron parte en los exámenes y que en un período de cuatro años no haya nueva oposición.

Discuten esta enmienda los señores Pelayo, García del Río, Torre, Castillo, Lavín, Gutiérrez Mier, García (don Eleofredo) y Gutiérrez (don Leopoldo).

El señor Fernández Quintanilla dice que el Tribunal ha obrado en estricta justicia y de acuerdo con el encargo que recibió del Ayuntamiento.

Debe, por tanto, ser aprobado el dictamen.

El presidente de la Comisión de Teléfonos, señor López Dóriga, contesta a todos los que han intervenido en la discusión, congratulándose de que en realidad no se haya combatido ni el dictamen ni a la Comisión.

Esta sola se hallaba facultada para examinar a las aspirantes y proponer para cubrir las seis plazas a las seis que mejores ejercicios hicieron.

A eso se ha limitado. Mantiene el señor López Dóriga el dictamen y entiende que solo después de aprobado éste, puede volarse la adición del señor Gómez Collantes.

Añade que con mucho gusto cumplirá la Comisión el acuerdo del Ayuntamiento de indemnizar los gastos a las aspirantes que no hayan obtenido plaza, y pone a disposición de todos los concejales los ejercicios escritos de las opositoras, para que comprueben que se ha obrado en estricta justicia.

Rectifican los señores García del Río, García (don Eleofredo) y Gutiérrez (don Leopoldo).

Interviene el señor Lasso de la Vega, para sostener que únicamente procede la aprobación del dictamen.

El señor Arri pide algunas aclaraciones que le da el señor López Dóriga. El dictamen es aprobado.

Se vota la enmienda del señor Gómez Collantes y es desechada por 17 votos contra 12.

Comisión de Policía.—Dictamen autorizando a don Marcelino Fernández para cerrar por dos meses un despacho de cerros.

El señor Torre propone que tanto a este industrial como a los demás que hagan la misma petición, se les vuelvan a cobrar derechos de apertura.

El señor Castillo dice que solo debe pagar esos derechos si tiene cerrado más de dos meses.

El señor Gutiérrez (don Leopoldo) sostiene que no pueden cobrarse nuevamente los derechos de apertura del establecimiento.

En votación nominal y por 19 votos contra 8 se aprueba el dictamen, con la enmienda del señor Torre.

—Dictamen proponiendo que se anuncie nuevo concurso para proveer vacantes de bomberos hijos. Es aprobado.

—Vuelve a quedar sobre la mesa el dict

Si desea usted un traje elegante

BIEN CONFECCIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA BASTNERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1

En otra de las cartas se dice también: "Las últimas semanas son bastante tristes, pues hay falta enorme de carbón y de trigo, de modo que la industria no puede continuar, y queda mucha gente sin trabajo y muy pocos víveres, todo a pesar de las precauciones del Gobierno."

Dios querrá que la guerra termine este invierno, pues de lo contrario, van a ocurrir aquí cosas muy malas, a pesar de permanecer neutrales, y de fijo el frío y la falta de pan no pasarán en silencio como sucedió el pasado invierno.

Alemanes fugados

En nuestro puerto se encuentran desde antaño tres soldados alemanes que han conseguido fugarse de un campo de concentración de Francia, donde estaban prisioneros desde hace mucho tiempo.

Tales razones se nos dieron para que guardáramos silencio que, considerándolas atendibles, nada digamos sobre el asunto; pero ya no nos consideramos obligados a reservar por más tiempo la noticia, aunque no nos creamos desligados del compromiso de omitir algunos detalles.

Los fugados son Federico Raden, arquitecto hecho prisionero durante la batalla del Marne; Guillermo Adenrak, herrero que cayó prisionero en la misma batalla y Emilio Emith, publicista, que luchó como soldado en Rusia y pasó en 1916 al frente de Verdun donde cayó prisionero de los franceses.

Los tres se hallaban en un campo de concentración de Burdeos, donde uno de ellos estaba como jefe de almacén y los otros trabajaban como herreros.

Dispuestos a jugárselo todo por conseguir la libertad, emplearon un procedimiento del que, por lo visto, se han valido ya otros prisioneros para fugarse, y acerca del cual muestran la natural reserva, toda vez que pueden utilizarlo otros compatriotas que se encuentran en el mismo caso.

Valiéndose del medio que fuera, el caso es que lograron ocultarse a bordo de un buque neutral, que no es de nacionalidad española, y que se disponía a zarpar de Burdeos.

Como ni el capitán ni la tripulación tenían noticia de los pasajeros que llevaban a bordo, éstos, por no descubrirse, tuvieron que pasar tres días sin comer.

Cuando el buque llegó a Santander, los alemanes abandonaron su escondite y saltaron a tierra en un bote.

El capitán no se enteró, por lo visto, de esta circunstancia, y juraba y perjuraba que a bordo de su buque no habían venido más que los tripulantes.

Los tres alemanes se presentaron en el Consulado de su país en un lamentable estado de indumentaria, y a juzgar por su aspecto, con trazas de haber realizado la travesía en las carboneras.

Se quejan los fugados de que en los campos de concentración franceses se les destina a trabajos poco apropiados a su profesión y categoría social, y de lo deficiente de la indumentaria.

Hasta tal punto llega la falta de ropa, que para proporcionársela, muchos de los norteamericanos, y de esta procedencia eran los que los fugados llevaban puestos al llegar a Santander.

Cuando también que en Burdeos hay más norteamericanos que franceses, y añaden que los primeros son los verdaderos ams.

La acogida que han dispensado a sus compatriotas los alemanes residentes en Santander ha sido muy efusiva.

Los habituales al Bar Internacional pudieron observar anteaño que en "la mesa de los alemanes" reinaba extraordinaria animación y que se brindaba en alta voz por el Kaiser, por Alemania y por España. Así celebraban los alemanes la libertad de sus compatriotas, que se mostraban satisfechísimos de haber conseguido llegar a nuestra ciudad.

También ayer hubo a bordo del vapor "Hércules", fundado en nuestro puerto desde que empezó la guerra, una comida, a la que asistieron los tres fugados y algunas personas de la localidad, y alemanes residentes en Santander.

Los tres soldados alemanes se hospedan en el "Hércules".

Esos autos...

Hemos convenido en que ya han sustitutivo de la gasolina que desempeñan su cometido admirablemente.

Pero lo que no se ha encontrado todavía es el medio de que los autos y motos circulen por la ciudad, con más moderación y no con esas velocidades que a más de poner perdidos de polvo y barro—cuando llueve—a los transeúntes, pueden originar desgracias como ya ha ocurrido varias veces.

La prensa se ha ocupado en distintas ocasiones en este asunto y ha llamado la atención de las autoridades.

que se han limitado a "publicar el correspondiente bando" del que luego no han hecho caso ni los mismos encargados de velar por su cumplimiento.

Y, claro está, en vista de la tolerancia que con ellos se tiene, algunos corren por la ciudad con grandes velocidades, y los guardias municipales—sin duda sabiendo que sus denuncias van a ser hechas pedazos—se limitan a verlos pasar, sin tomarse la molestia de apuntar el número...

Hacen bien... ¿Para qué se van a molestar si pierden lastimosamente el tiempo?

Ayer pagó las consecuencias de estas velocidades un señor asturiano, al que el auto puso perdido de barro el traje. Requirió al guardia de punto, ante el que hizo la oportuna denuncia, que más tarde ratificó en el Principal.

¿Quién me abona a mí esto?—daba. Y el escribiente, como es natural, no sabiendo qué responder, se limitó a tomar nota de la denuncia, que mañana pasará a la Alcaldía.

¿Hasta cuándo va a continuar esto, señor alcalde?

Gobierno civil

LA HUELGA DE CARPINTEROS Hablando anoche con los periodistas, el señor La Serna nos dijo que la huelga de carpinteros presentaba mejor aspecto.

El alcalde ha intervenido con el fin de solucionar el conflicto y sus trabajos marchan por buen camino, pues solamente dos o tres patronos se resisten a aceptar la petición de sus obreros.

Ayer reanudaron el trabajo más huelguistas.

CRONICAS AGRICOLAS

Mirando a los campos

Si los agricultores españoles estuvieran unidos, siquiera fuese de un modo parcial, por regiones o simplemente por provincias, otra cosa sería de los problemas del campo y de la situación de precario de terratenientes y campesinos. Porque es evidente que el abandono en que se encuentran unos y otros en sus relaciones con el Estado habría cesado hace tiempo, dando paso a una producción especial, tal y como la merecen los millones de hombres ocupados en la Agricultura, que viven de ella y que con ella mantienen precisamente la principal fuente de riqueza del país.

Y nada queremos decir, por estar en la conciencia de todos, siquiera no tenga exteriorización práctica, si pudiese lograrse, una gran federación nacional de todos los Sindicatos, Asociaciones y entidades agrícolas de todas clases.

Por eso entendemos nosotros que al redactarse, como ya va siendo hora, el programa mínimo de los agricultores españoles, ha de comenzarse con este concepto: "Todos los esfuerzos primarios han de tender a conseguir la constitución de Agrupaciones federadas que den sensación verdadera y real ante los Gobiernos de la fuerza efectiva que representan y tienen los propietarios, explotadores y trabajadores del campo."

Podrían citarse a millares casos de cuantísimos de las consecuencias que ha acarreado y acarrea a los agricultores la falta de espíritu de asociación. Vamos a referir por haberlo vivido y conocido muy fondo, el caso de la provincia de Almería.

La provincia entera, pero muy principalmente los campos de la capital y de los partidos judiciales costeros, está dedicada al cultivo de parrales que producen una uva especial que, convenientemente envasada, se envía a determinados mercados ingleses y norteamericanos.

La cantidad de barriles de uva (a dos arrobas cada barril), asciende a muy cerca de tres millones. De modo que la producción total de uva, según datos de la Junta Consultiva Agronómica que tenemos a la vista, se eleva a 330.903 quintales métricos, de los cuales solamente se vinifican 19.303, exportándose todo lo demás. No es exagerado calcular que el costo de este producto pasa de diez millones de duros, de los cuales ha de deducirse lo gastado en el laboreo, envases, fletes, etcétera.

Y decimos esto, completándolo con el dato cierto y elocuente de que la propiedad está bastante dividida, porque ello significa la importancia excepcional de este ramo agrícola en esa provincia. Pues bien; no hay una sola asociación de agricultores, por lo menos hasta el año anterior y cuantos esfuerzos se han hecho por fundarlas han resultado absolutamente estériles.

La consecuencia de ello ha sido inmediatamente la falta de crédito colectivo y la obligación forzosa por parte de los agricultores de vivir sometidos a una usura escandalosa que esteriliza todas las ventajas de la producción y del cultivo de la uva.

La asociación de los agricultores debería traer la consecuencia inmediata de la exteriorización de su fuerza para mantener sus legítimos derechos. ¿Por qué los agricultores no han de estar representados en Cortes? Si se constituyesen Sindicatos y entidades de importancia, ¿no podrían pedir a los Gobiernos y a las Cortes que se les reconociese el derecho de ostentar representaciones directas como la tienen las Academias, Universidades, etcétera.

La unión de los agricultores españoles sería el único jalón firme de la instauración y preponderancia y desarrollo del crédito agrícola. Hoy no existe. El Banco de España es muy cobarde para operar con los cultivadores de la tierra, dejando al labrador entregado a las garras de la usura que se lleva, prendido, como antes apuntábamos, la mayor parte de lo que pudieran ser beneficios.

Esta plaga de los intermediarios que pesa sobre los productores agrícolas españoles conseguiría dominarse y vencerse con la asociación y federación de Asociaciones que, una vez formado un bloque de cooperación, podrían anticiparse a sí mismos para los gastos de cultivos y vender directamente en los mercados nacionales.

JUAN DEL CAMPO.

RÁPIDA

EL GUARDA-JURADO

Aquí somos así. Nos gusta, cuando hacemos una cosa, adoptar cuantas medidas sean necesarias para defenderla.

Así, por ejemplo, el alcalde, con el pretexto de que los jardines del Paseo de Pereda no sean maltratados por los mozaibetes, ha colocado, con todo un arsenal de armas, a un guarda-jurado, que carabina al hombre y echaba al brazo anda de un lado para otro, siempre vigilante, en evitación de que las pobres plantas, regadas de vez en cuando, sean holladas por la travesía chiquillería...

El guarda, que por su aspecto da la sensación de un guerrillero cubano, infunde tal pavor a los niños, que, asustados, no se atreven a dar un paso temerosos de que aquél les haga objeto de una furibunda perdigonada.

Pero a pesar del guarda, cuya creación, aunque se tape con este pretexto, no obedece a otro propósito que el de dar un sueldo a un amigo, los mozaibetes, los raqueros, corren y saltan por los macizos, y apedrean de vez en cuando a los pobrecitos peces del estanque.

Cuanto mejor sería que en vez de ese guarda se dispusiera que unos cuantos guardias municipales realizaran este servicio de vigilancia, que, a más de dar mejor resultado, evitaría que el erario municipal se recargase con un sueldo más.

Sin querer nos estamos metiendo con el pobre guardia y no es esa nuestra intención.

Y estamos viendo que, en vista de que nada o muy poco se consigue con un solo, el señor Pereda nombrará tres o cuatro que, con ametralladoras, realizarán este servicio de vigilancia.

Y entre tanto, el pobre Velarde—pase a las campañas de Basave—seguirá destruido, con una pierna en el Ayuntamiento y un brazo en la tejamanilla de Puerto Chico, esperando que el señor Pereda Elordi le coloque sobre el pedestal del que fué injustamente despojado.

SERNA-HUELVA.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Toca a su fin la presente temporada de espectáculo variado en el Gran Casino del Sardinero, por cuyo escenario han desfollado durante las dos etapas de invierno y primavera numerosos artistas de los más diversos géneros y las más afamadas canzonetistas y bailarinas, con la sola excepción de unas cuantas estrellas de primera magnitud que se han reservado para la temporada de verano.

Mañana se despedirán los dos artistas que cierran esta temporada de Varietés, "Pousinet" y Dora, la Cordobesita, que cada uno en su género se hacen aplaudir mucho todos los días, aquel con sus chistosas excentricidades y ésta con sus canciones y bailes típicos en que presenta todos los matices de la gracia andaluza.

Después, en los días que restan de mayo, se proyectarán unas interesantes y bellas películas que la dirección ha reservado para poner digno remate a sus programas cinematográficos.

Y las tardes del mes de junio amenizará el Casino el sexteto que ha actuado durante el invierno en el teatro, hasta que se verifique con toda solemnidad, el día 25, la inauguración de la brillante temporada veraniega.

LA VIDA ANECDOTICA

LOS CANTABLES ABSURDOS

Salvando las consabidas excepciones, la letra de los "cantables" zarzueleros es, por lo común, desastrosa. Casi siempre tienen la culpa de ello los propios libretistas, poco ejercitados en el arte de urdir estrofas bellas, sonoras o sugestivas, para el cual no tuvieron nunca vocación ni aptitud. Si la tal letra es graciosamente parodiada, puede, a fin de cuentas, perdonarse. Enrique García Álvarez es, en esto, suprema autoridad. Nadie ha superado a este bufo genial del absurdo y la irreverencia poética. Recordad cualquier cantable suyo de los más celebrados.

El tiempo es un gorrión, guiri, guiri, guirigón, guiri, guiri, guirigó. Volando siempre va, guiri guiri, guirigón, guiri, guiri, guirigó. Por eso tú te mon, guiri, guiri, guirigón, guiri, guiri, guirigó. se debe provechar cuando haya una ocasión para gozar. Eló.

(El Terrible Pérez)... Otras veces el músico es el que escribe la letra o modifica a su capricho la que el autor de la zarzuela ha tenido el antojo de escribir. Con el maestro Federico Chueca ocurría muy a menudo lo primero. Su musa retonzosa, fresca y ágil, hacía con el verso mangas terribles y capirotos estupendos. Los libretistas no tenían más remedio que someterse y sucumbir. Chue-

ca modificaba el cantable por que así lo exigía la polca o el chotis o el pasacalle que tenía compuesto y había, forzosamente, de "incrustar" en la obra.

—Pero, maestro, el caso es que ese número, vamos, yo creo que no encaja—se atrevía a objetar el autor del libro.

—¡Quite usted, so primol... Tengo escrita hasta la letra, ¡y que es de chipín! Oiga el amigo, y no objete.

Y el maestro, chiquillo mimado, "perpetraba" cantables como este: Solo me ocupo de hacer pan, y lo fabrico de chipén, y aunque me llamen galopín, que me llamen chulapón, ¡catapún, chin, chón!...

O como este: Cuando llegue usted a Asturias pónganos cuatro letritas. (La Casa del Oso).

O este otro, digno de toda consideración: Entre col y col, lechuga, traigo un hombre que es un clon, que con el oritón, que con el oritón, que se vá de un solo salto, sin hacer ostentación, desde los Carabancheles a las Ventas de Alcorcón.

¡Mesé, madame! ¡Vaya un modo de saltar! (Locuras Madrileñas).

¿Y quién no recuerda aquel otro cantable, de El año pasado por agua, que hizo morir de risa a nuestros padres? —Te estuve esperando en la Sastrería. —Dispensa, Manolo—que no lo sabía... Claro que estas coplas, verdaderos "monstruos" como se dice en el argot de entre bastidores, Chueca las escribió lo mismo que las escribe hoy el considerable burlón García Álvarez, por pura broma, sin asomo de formalidad. Lo espantoso es que cientos de grafomanos componen y compusieron la letra de sus cantables con una seriedad y una pretensión irremediablemente presidiable.

E. RAMIREZ ANGEL.

Socclón marítima

BARCOS ENTRADOS

"Artora", de Bilbao; "Cavadal", de San Sebastián.

DESPECHADOS

"Eduardo García", para Bilbao; "Príncipe de Asturias", para Pasajes; "Begoña número 6", para Bilbao, y "Cabo San Sebastián", para Bilbao.

Intento de suicidio

Ayer, a las nueve y media de la mañana, intentó suicidarse en la Ribera una anciana llamada Alejandra Verdier López, de 81 años de edad y domiciliada en la calle de Ruamenor en compañía de una hija suya que es operaria de la fábrica de Tabacos.

Dicha anciana, que se hallaba sentada en uno de los bancos de la Ribera, se dio varios cortes con un cristal en la cara.

Varios transeúntes y el guardia municipal número 69, que se dieron cuenta de los propósitos de la anciana, la arrebataron el cristal y la condujeron a la Casa de Socorro, donde fué curada de varias erosiones en la región temporal izquierda, en la cara y mano derecha.

Después de curada en el benéfico establecimiento pasó al Principal, donde expuso los motivos que la habían impulsado a intentar contra su vida.

Manifestó que estaba desesperada por que la fallaba la vista y porque su hijo ya no la puede mantener, pues con el jornal que gana en la fábrica de tabacos apenas si tiene para dar pan a sus hijos.

Se ha dispuesto que dicha anciana ingrese en el Asilo de la Caridad.

GRAN CASINO

HOY JUEVES

POUSINET, humorista. DORA, la Cordobesita, cancionista y bailarina.

Cinematógrafo

JARDIN DE ACLIMATACION EN PARIS. FLOTA SUBMARINA, del natural. CORAZON DE POETA, comedia en tres partes.

Cinematografía

El "arte mudo" es quizá, aunque esto sea un poco paradójico, el arte de la elocuencia. Ha sido el arte que en el más breve lapso de tiempo ha sabido adecuarse de los públicos más diversos del mundo, llevando a los cultos, las interesantes sensaciones de las nuevas metáforas artísticas; al vulgo, la inquietud de lo desconcertante, la curiosidad ante los absurdos trucos de la pantalla.

Sobre cuantas coincidencias quisieron sutilmente establecer entre el teatro y el cinematógrafo, pasaremos nosotros rápidamente por ahora, ya que, pese a todas las controversias habidas, ambos con su vida próspera las reben: entre la escena abarrotada por la batería donde el actor nos convence con la palabra a las veces cálida y agresiva, otras dulce y quejumbrosa, expresión plena del drama, de la comedia, del sainete, sin necesidad de más artificios; y la pantalla, reflejo exacto de la naturaleza viril y grandilocuente en su poesía, donde los míficos se mueven haciendo hablar a sus músculos (con expresiones tan claras que levian al espectador de la lectura de las titulares, media la distancia del mar bravo al lago manso, del tigre real al gato de Angora...

Club Deportivo Cantabria

Esta Sociedad organiza un campeonato infantil que dará comienzo en los primeros días del próximo junio, en el cual se disputará una copa regalo del Club organizador.

Oportunamente se anunciará la fecha en que darán comienzo las inscripciones.

Las bases por las que se registró este campeonato estarán expuestas en el domicilio del Club Deportivo.

Este se encuentra preparando un campeonato para las reservas de los Clubs de segunda categoría.

Hoy, a las siete de la tarde, jugará un partido un equipo del Deportivo en contra del Siempre Adelante, con objeto de entrenar a este último.

Escuela provincial de Artes y Oficios

Relación de alumnos que han obtenido la nota de sobresalientes: Aritmética Preparatoria.—Don Luis Higuera, don Eugenio Vallina, don Delio Gutiérrez, don Casimiro Lanza, don Paulino Palacios, don Luciano Cabreró, don Pedro Gil, don Alfredo Delibes, don Luis Guiridi y don Luis Arranz. Aritmética y Algebra: don Francisco

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y náusea del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Necesariamente, arte que tan rápidamente se adentró en las costumbres de todos los pueblos, ha sufrido transformaciones violentas; se ha elevado incalculablemente para satisfacer el gusto exquisito de los que paladean lo más bello, y ha descendido lamentablemente hasta aquellos parajes donde es recibido con la fruición que repelidamente hemos presenciado al desarrollarse cintas absurdas, descabelladas, pero plélicas de truculentos incidentes.

He aquí, sentada esta diferencia, el cometido que nos proponemos llenar al comenzar esta sección. Sin sentar plaza de avisados, intentaremos hablar de cinematografía en su más amplio concepto, llegando un día a ocuparnos de los actores, otros de los que parecen sorprendentes y son en realidad sencillísimos medios de que se sirven los operadores para causar nuestra admiración; más tarde a estudiar la producción nacional y los actores que la sirven; no desdeñaremos tratar, sin particularizar en ningún caso, las condiciones desahogadas de los cinemas en España tan desmejoradas de los del extranjero, el aprendizaje del artista que quiere llegar a ser estrella del "film", es una curiosa serie de estudios heterogéneos muy interesantes.

Cuanto acerca del cinematógrafo fueron consultados, opinaron con poca uniformidad. ¿Es perjudicial la influencia del cine?

No son pocos los que han hecho tabla rasa de la frase "No os encerréis en el cinematógrafo, pues pelagra vuestra vista y... vuestra vida".

El aficionado al cinematógrafo que guste del "film" como de una artística distracción más, verá satisfecha su curiosidad presenciando una o dos sesiones semanales, y escogiendo antes escrupulosamente los programas. Las sensaciones violentas, trágicas más realistas en el cine que en otro espectáculo, lo cualquiera, pueden sugerirnos dos emociones divergas, de ánimo la una, y depresiva la otra. No se nos escapa que de estas emociones al extremo ridículo y lamentable de la exajerada intensidad emotiva, hay una distancia que es fácil salvar. Hay muchos exaltados que al final de una "serie de series" creen ser el auténtico Rocamboles, o un famoso detective o el más intrépido jaidón.

Pero de estos casos patológicos de que son víctimas muy especialmente los juveniles, tienen culpa las empresas poco escrupulosas que admiten en sus programas películas con el título de policíacas, que se pasan de ser descabellados absurdos.

Por estos columnas desfilarán, a no tardar y con ambiente de interés en el relato, algunos de esos "valientes" intérpretes de films, que son a veces actores fracasados en otros artísticos aspectos de la pantalla.

La fiel interpretación de la Naturaleza en el cine está por desdicha un tanto descuidada. Los mercantilistas han dejado aquí huella nefasta de su paso, haciendo al público presenciar con indiferencia, y aún con reprochación las más encantadoras maravillas de la Creación, mucho más admirables que todos los trucos y argumentos que pueda ofrecer el más experto preparado.

Pueden contarse cosas muy interesantes del arte de la pantalla, y las contaremos, a base de amenidad, veracidad e interés.

A. M. F.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11:30 a 1.—Baillón, 2, 2.º. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis (1); la tarde, en la Casa de Socorro.

El Padrón de pobres

En el día de hoy, de cuatro a siete de la tarde, empezará a distribuirse el padrón de pobres en la planta baja del Palacio municipal.

Comfortada con los auxilios espirituales y la bendición apostólica, falleció ayer en esta capital la señora doña Petra Martínez Pacheco.

A sus desconsoladas sobrinas doña Margarita y doña Eulalia Gómez Marañón y muy especialmente a su sobrina política, el conde médico don Emilio García Gutiérrez, enviamos nuestro más sentido pésame.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

R. Presmanes Dentista

Puente, 1, duplicado, principal

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialidad en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consultas todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622. Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Paseo, 4.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y náusea del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Geometría: Don Luis Martínez.

Física: Don César Torre, D. Eusebio Vitorero y don Vicente Torcida.

Máquinas de vapor: Don Jesús Grijalba.

Electricidad (segundo curso): Don Jesús Arco Villegas.

Dibujo (primer curso): Don Manuel Oyabide y don Luis Higuera.

Dibujo (segundo curso): Don Tomás Hoya, don Jesús Vicario, don Jesús Noval, don José López Mallón y don Francisco Fernández.

Dibujo (tercer curso): Don Eusebio Vitorero y don César de la Torre.

Dibujo (quinto curso): Don Jesús Arco Villegas.

Dibujo de figura (primer curso): Don Francisco Sierra y don Alfredo Felices.

Dibujo de figura (segundo curso): Don Jesús Pis.

Dibujo de adorno (segundo grado): Don Elías Iglesias.

Modelo (primer curso): Don Elías Azpiazu.

Práctica de talleres: Don Eliseo Iglesias González, don Waldo Fronceda, don Jesús Abraga, don José Asmarbe, don Eulogio Vallina, don Perfecto Sañudo, don Pedro Pesquera, don Antonio Raba, don Agustín Jalón, don Benito Arenas, don Pedro Alvarado, don Dionisio González y don Manuel García.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6. Blanco, 42, primero

Riña

En la avenida de Alonso Guillón cuestionaron ayer Valcázar Domínguez e Isabel Maza. Fueron denunciados por la guardia municipal.

Romanos

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero Público: Reses mayores, 21; menores, 13; con peso + 4'20 kilos. Cerdos, 8; con peso de 531 kilos. Corderos, 61; con peso de 182 kilos.

Caida

En su domicilio sufrió ayer una caída el niño de diez años Antonio Ortega Pérez, causándose una herida contusa en la región occipital. Fué curado en la Casa de Socorro.

Doctor Santiago Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Doctores, 5, segundo.

Accidente de trabajo

Trabajando ayer a bordo del "Cabo San Sebastián" el obrero Angel Vargas Alvaro, de 28 años, se causó una contusión y erosiones en la pierna derecha. Fué curado en la Casa de Socorro.

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy en el paseo de Pereda, de siete y media a nueve y media la banda municipal: «El Señorito» pasodoble.—Calleja. «Marcha triunfal».—Espino. «Fras-diavolo», obertura.—Asber. «Fantasía de la zarzuela «Los cadetes de la Reina».—Lura. «Eulalia», polca.—Escobés.

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general. Consulta de 11:30 a 1.—Baillón, 2, 2.º. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis (1); la tarde, en la Casa de Socorro.

En el día de hoy, de cuatro a siete de la tarde, empezará a distribuirse el padrón de pobres en la planta baja del Palacio municipal.

Comfortada con los auxilios espirituales y la bendición apostólica, falleció ayer en esta capital la señora doña Petra Martínez Pacheco.

A sus desconsoladas sobrinas doña Margarita y doña Eulalia Gómez Marañón y muy especialmente a su sobrina política, el conde médico don Emilio García Gutiérrez, enviamos nuestro más sentido pésame.

Gastrería Inglesa

LINEARES Y GARAYO

GENEROS INGLESSES.—ESMERADA CONFECCION.—PUENTE, 4.
Teléfono número 132

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO
Huesos, músculos, articulaciones.
Consulta: de 11 a 1, Wad Rás, 5, 1.
Avisos: Wad Rás, 7, primero.

La Caridad de Santander
El movimiento del Asilo en el día de ayer
fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 893
Transmigrantes que han recibido albergue, 6
Asilados que quedan en el día de hoy, 104.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 22 de mayo de 1918

Barómetro a 0° y al nivel del mar	766.4	766.0
Temperatura del sol	14.6	13.8
Idem a la sombra	14.1	16.0
Humedad relativa	94	91
Dirección del viento	O.	O.
Fuerza del viento	Plojo	Cubierta
Estado del mar	Marejadilla	
Temperatura máxima al sol	23.2	
Temperatura máxima a la sombra	17.2	
Temperatura mínima	14.0	
Km. recorridos por el viento de 8h a 8h	75	
Lluvia en m/m en el mismo tiempo	0.0	
Evaporación en id. id.	0.6	

Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones
Medicina general
Consulta, de doce a una y media,
Hernán Cortés, núm. 3, 2.
(Arcos de Dórga)

Champagne Noel

Pídase en Hoteles, Restaurantes y Ultramarinos
Depósito:
Andrés Arche del Valle
SANTA CLARA, 11

BOLEAS

DE MADRID		Día 21	Día 22
Interior serie F	77.80	78.00	78.00
" " " " " " " "	78.00	78.00	78.00
" " " " " " " "	78.20	78.25	78.25
" " " " " " " "	79.00	80.00	80.00
" " " " " " " "	80.00	80.10	80.10
" " " " " " " "	80.00	80.15	80.15
" " " " " " " "	79.00	79.00	79.00
Amortizable 5 por 100 F	00.00	00.00	00.00
" " " " " " " "	95.80	95.50	95.50
" " " " " " " "	95.80	95.50	95.50
" " " " " " " "	96.00	96.00	96.00
" " " " " " " "	96.00	96.00	96.00
" " " " " " " "	96.00	96.15	96.15
Amortizable, 4 por 100 F	00.00	00.00	00.00
Banco de España	517.00	518.00	518.00
" " " " " " " "	210.00	214.00	214.00
" " " " " " " "	255.00	255.00	255.00
Tobaccerías	305.00	302.50	302.50
Norte	380.00	379.00	379.00
Alcázar	380.00	379.00	379.00
Azucares—Acciones preferentes	91.75	91.50	91.50
Idem—Idem ordinarias	40.50	40.00	40.00
Cédulas 5 por 100	108.80	108.90	108.90
Tesoro 4 3/4 por 100, serie A	100.00	103.00	103.00
Idem idem, serie B	103.05	103.00	103.00
Azucares, estampilladas	00.00	00.00	00.00
Idem, no estampilladas	00.00	00.00	00.00
Exterior, serie F	87.80	87.70	87.70
Cédulas al 4 por 100	95.85	95.35	95.35
Precios	62.80	62.35	62.35
Libras	16.25	16.80	16.80
Dólares	3.55.00	3.56.00	3.56.00

DE BILBAO

32 de mayo.
Fondos públicos
4 por 100 interior, serie A, a 77.85,
5 por 100 amortizable, series A y B, a 95.70,
1917, A, a 94.60, y C, a 94.50.
Exterior, estampillado, serie D, a 83.60.
Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao,
a 83.50 y 83.25.

Aoolones

Banco de Bilbao, a 1.980 pesetas.
Banco español del Río de la Plata, a 256.
Banco Vasco, a 315.
Ferrocarril de La Robla, a 495.
Ferrocarril Norte de España, a 250 y 291.
Naviera Sota y Aznar, a 3.255 fin del corriente; 3.265 fin de junio; 3.400 fin de junio con prima de 100; 3.25.
Naviera Vascongada, a 1.270 fin del corriente; 1.285.
Naviera Guipuzcoana, a 775 y 778 fin del corriente; 780 y 775.
Naviera Mundaica, a 590, 589 y 585 fin del corriente; 580 y 585.
Naviera Euskera, a 70.
Marítima Bilbao, a 578 fin del corriente; 580 y 587.
Naviera Izarra, a 810 fin del corriente; 810.
Unión Eléctrica Vizcaína, a 590.
Unión Realista Española, a 555, 538 y 540 fin del corriente; 544, 546 y 547 fin de junio 535 y 544.
Altos Hornos, a 540 por 100.
Papelera Española, a 1.19.50 fin de junio 118 fin del corriente; 118.
Cerro Peligera, a 221, 221.50 y 222 fin del corriente; 223 fin de junio; 220 y 221.
Unión Española de Explosivos, a 507.

Obligaciones

Ferrocarril de Tudela a Bilbao, especiales a 2.ª serie, a 102.
Ferrocarril del Norte, 1.ª, a 82.40.
Ferrocarril de la Robla, a 84.50.
Ferrocarril de Asturias, Galicia y León a 62.15 y 62.20.
Papelera Española, a 91.45.
Constructora Naval, a 97.

Operaciones de servidumbre de la plaza

OPERACIONES DE HOY

ACCIONES
Nueva Montaña, en cédula, pesetas 22.5 y a 195 fin de junio; pesetas 10.000 a 193 fin del corriente; pesetas 12.500 a 193.
Cédulas del Banco Hipotecario 4 por 100 pesetas 3.600 a 98.90.
FONDOS PUBLICOS
5 por 100 amortizable, pesetas 12.000 a 94.95 y 94.90; 4 por 100, pesetas 5.000 a 86.4 por 100 interior, pesetas 12.500 a 80.11.
OBLIGACIONES
Deuda municipal de Santander, 5 por 100 pesetas 30.000 a 86.
Santander 22 de mayo de 1918.—El jefe de la plaza, Ceterino Maestre.

Banco Mercantil

SANTANDER
Capital Pesetas 6.000.000
Cuentas corrientes y de depósito:

A la vista... 1 y 1/2 por 100 interés anual.
A 3 meses... 2 por 100 anual.
A 6 meses... 2 1/2 por 100 anual.
A un año... 3 por 100 anual.

Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan a fin de cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y ventas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

EN ENCOMIENDAS PARA REGALOS, se sale de lo corriente en presentación, elegancia y finura la acreditada confitería Ramos, San Francisco, 27.

Espectáculos

Teatro del Sardinero
A las cinco y media de la tarde, ópera y variedades.

Salón Pradera
Hoy no hay función.

Pabellón Nabón
Espectáculo de clase.

Desde las siete, la película dramática titulada «Ayer y hoy», tres partes.
General, 10 céntimos.

Noticias políticas

El conflicto de los funcionarios solucionado
Ha quedado solucionado el asunto de los funcionarios públicos. Se asegura que el Gobierno ha accedido a retirar del proyecto la base designada con el número 12.

Censura la actitud en que se han colocado los empleados del Estado, diciendo que han pretendido burlar la Constitución para el logro de sus deseos.

Califica de mala tarde para el cambio de ayer.

Llama la atención del Gobierno, asegurando que se realizan trabajos que permiten afirmar que hay amigos de sucesos parecidos a los que ocurrieron durante el mes de Agosto.

Algunos periódicos, hablando del asunto referente a la concesión de un paseo marítimo a Barcelona, califican de inexplicable la oposición que se hizo al proyecto, en cuanto que su concesión no era un privilegio que se hacía a Barcelona, sino un derecho al cual podían aspirar cuantas poblaciones lo creyeran conveniente.

Los proyectos de Alba
La Prensa de la derecha combate duramente el proyecto del señor Alba en materia de Enseñanza.

En esa campaña se distingue "El Debate", que transcribe varios documentos de diversas entidades de Enseñanza que se oponen a la ejecución de aquél.

Madrid.—La epidemia gripal de que en días anteriores venía hablando se ha sufrido en las últimas veinticuatro horas un recrudescimiento marcadísimo.

Se asegura que se halla atacada el treinta por ciento de la población de Madrid.

Los teatros sufren grandes bajas en el personal de las Compañías, habiendo muchas oficinas a las que ha dejado de asistir un cincuenta por ciento de los empleados.

También ha hecho presa la dolencia en los cuarteles de la guarnición, calculándose en un treinta por ciento el número de los soldados en ferros.

La enfermedad no presenta caracteres de gravedad, no habiendo ocurrido hasta ahora ningún caso de defunción. Sin embargo, la población está bastante alarmada.

La Facultad de Filosofía y Letras

Madrid.—El Claustro de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central ha celebrado una importante reunión.

En ella se acordó haber visto con satisfacción la dimisión que de su cargo ha presentado el inspector general de Enseñanza, por hallarse disconforme con el decreto del ministro de Instrucción Pública, señor Alba, referente a la creación del Instituto-Escuela.

También se acordó elevar al ministro del ramo una protesta contra dicho decreto.

Asimismo se tomó el acuerdo de solicitar la correspondiente autorización para celebrar en Madrid, antes de un mes, una Asamblea a la que asistirán representantes de todas las Facultades de Filosofía y Letras de España.

En este acto se tratará de los problemas de segunda enseñanza y de las funciones pedagógicas de dichas Facultades.

Los Claustros de profesores de los Institutos Cardenal Cisneros y San Isidro solicitarán del ministro de Instrucción Pública la autonomía pedagógica para dichos Centros y para los Colegios particulares que se hallen en las debidas condiciones para proceder en ellos a los ensayos pedagógicos que se pretenden en el proyecto del señor Alba.

LAS REFORMAS MILITARES

(Por teléfono)

Madrid.—Hasta la semana próxima no comenzará a discutirse en el Congreso el proyecto referente a las reformas militares.

La causa de ello es porque en el debate acerca de los sucesos ocurridos durante la huelga revolucionaria del pasado mes de agosto se invertirá algunas sesiones.

La parte más interesante de ese debate, según informes de personas que se hallan bien enteradas, será la Asamblea de parlamentarios celebrada en Barcelona y la intervención que en ella y en los sucesos posteriores tuvieron determinadas personalidades.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

Madrid.—La "Gaceta de Madrid" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el impuesto sobre alcoholes empiece a cobrarse desde mañana con arreglo a la ley de diciembre de 1908, en vista de que la recaudación durante el año no ha alcanzado la cifra que se indicaba en la Ley de Autorizaciones de marzo de 1917.

Otra, de la Comisaría de Abastos, disponiendo que en el plazo de cinco días los productores de azufre envíen copias de los contratos firmados con los agricultores para proveerlos de azufre de las diversas clases.

Telegramas cortos

El asunto de los navieros
El Comisario de Abastos, señor Ventosa, no acudió hoy a su despacho por hallarse enfermo.

Por esta causa ha quedado aplazada la contestación que hoy debía haber dado a los navieros respecto al plan de utilización de la flota que le propusieron el lunes último.

La Embajada alemana
Ayer, por la noche, se celebró en la Embajada alemana un banquete, al que asistió el señor Maura y otras personalidades.

Los aviadores italianos en el frente francés
París.—Las escuadrillas de aviones italianos en Francia han tomado parte, durante el corriente mes, en seis acciones de bombardeo.

En la noche del 20, un aparato italiano sufrió una avería al aterrizar, resultando muerto el observador y heridos gravemente otro observador y el piloto.

Aviador condecorado
París.—El teniente Nungesser, que acaba de alcanzar sus victorias aéreas 35 y 36, ha recibido la rosa de la Legión de Honor.

La ceremonia tuvo lugar en el frente de batalla.

El as de los ases alemanes gravemente herido
Amsterdam.—Recientemente circuló el rumor de que el teniente Bangartz, que desde la muerte de Richtofen era el as de los ases alemanes, con 36 victorias, había perdido un ojo en el curso de un combate aéreo.

Por una carta de un aviador alemán se conocen los siguientes detalles acerca del accidente:

"Al mediodía de hoy, un "fokker" de tres asientos ha descendido cerca de nosotros y dado la vuelta al aterrizar.

De debajo del aparato fué sacado un aviador cubierto de sangre, con un ojo salido de la órbita.

Este aviador, al llegar donde estábamos, se presenta con dos palabras: "teniente Bangartz".

Le curamos y pedimos un automóvil para trasladarle.

Bangartz experimentaba terribles dolores, pues se le había incrustado un proyectil en el hueso nasal; no podía respirar por la nariz.

Un aviador británico le había herido directamente en el rostro durante un combate aéreo. El aparato quedó completamente destruido y ensangrentado.

A pesar de su espantosa herida, Bangartz consiguió aterrizar y hasta andar algunos pasos.

Se le puso una inyección de morfina y ahora descansa tranquilamente.

Seguramente se salvará, pero no podrá volver a volar.

El teniente Bangartz estaba condecorado con la Orden al Mérito.

Las consecuencias del último raid sobre Londres
Londres.—Durante el último raid efectuado por los aviones alemanes sobre Londres, muchas personas que se hallaban en las puertas de las casas y en las calles fueron víctimas de las bombas.

En un barrio donde fueron derribadas dos casas de comidas murieron 15 personas.

Cerca de allí resultaron muertos seis habitantes que se hallaban dentro de un establecimiento.

En cambio, en otro barrio de la

ciudad, donde hay gran densidad de población y donde cayeron tres bombas, solo se registró una muerte, a pesar de que las casas sufrieron destrozos enormes, hundiéndose los techos y abriéndose grandes boquetes en las paredes.

Las mujeres se portaron heroicamente ayudando, a retirar los escombros para socorrer a los heridos.

El Rey Jorge y la Reina visitaron los barrios más castigados por el bombardeo y conversaron afablemente con los habitantes.

As Americano prisionero
París.—El capitán Hall, uno de los ases americanos de aviación, ha sido herido y ha caído prisionero en manos de los alemanes.

Parece que la herida no es peligrosa.

Bethune, a diendo
París.—Noticias que se reciben del frente inglés, dan cuenta de que la ciudad de Bethune está sometida a un terrible bombardeo alemán.

La basílica ha sido destruida.

Las casas arden en pompa, presentando la ciudad un aspecto horroroso.

Los americanos guarnecen la tercera línea
Washington.—La Comisión militar ha anunciado en el Consejo de ministros que las fuerzas americanas en el frente de batalla de Francia ocupan la tercera fila de defensas.

Esta tercera línea llega hasta la costa belga.

El submarino "U 29"
Hoy se ha recibido en el ministerio de Marina el acta de reconocimiento del nuevo submarino interceptado en Cartagena.

Se detallan en el acta todas las averías que por su importancia corroboran cuanto se ha dicho acerca de la escasa distancia que le separaba del hidroavión que con él combatió.

La bomba que el hidroavión le lanzó desde una altura de dos metros destruyó todas las instalaciones del sumergible.

De la consideración han sido los destrozos, que la batería de acumuladores ha desaparecido.

Nadie se explica cómo ha podido llegar hasta el puerto de Cartagena en el estado en que quedó.

La incautación de la flota
A las cinco de la tarde se han reunido con el director general de Comercio los representantes navieros.

No asistió el señor Ventosa, por estar indispuesto.

La reunión duró media hora y no se facilitó nota oficiosa alguna.

Se reunirán de nuevo tan pronto como se restablezca el señor Ventosa.

RAID SOBRE PARIS
París (oficial).—A las diez y veinte de la noche se dió la señal de alerta por haber señalado nuestros vigías la presencia de aparatos enemigos que se dirigían hacia París.

Entraron en acción los diversos medios de defensa y se abrió nutrido fuego de contención.

Mientras las escuadrillas francesas tomaban el vuelo, el enemigo lanzó algunas bombas sobre diversas localidades de las afueras, registrándose algunas víctimas y daños materiales.

Ningún aparato enemigo pudo llegar a París.

Uno de ellos, alcanzado por el fuego del campo atrincherado de París, cayó ardiendo al Norte de la capital.

A la una de la madrugada terminó la alerta.

LA GRIPPE
Madrid.—El alcalde ha tomado toda clase de precauciones en las Casas de Socorro para que se presten los auxilios necesarios con motivo de la epidemia reinante.

En el Hospital Provincial no ha habido todavía ningún caso.

Comunicados oficiales

Italiano de la tarde
Coltano.—A lo largo del frente de Mountrine, continúa con provecho la actividad de nuestras patrullas de reconocimiento. Al Sur de Asst, una patrulla inglesa penetró en las líneas enemigas y regresó con prisioneros.

Otras patrullas formadas con tropas nuestras de asalto capturaron un puesto avanzado al Norte del monte Vahella e irrumpieron en el pueblo de Stockareid, donde infligieron pérdidas a la guarnición enemiga.

La artillería ha demostrado en todas partes regular intensidad.

Al Este del Piave y en Zenson, nuestro fuego, dirigido contra las baterías enemigas, fué muy eficaz.

La actividad de nuestros aviadores y la de nuestros aliados fué considerable.

Fueron derribados por nuestras baterías antiaéreas dos aparatos enemigos.

LAS CORTES

(Por teléfono)

CONGRESO
Preside el señor Villanueva.
Hay gran animación en la Cámara. Comienza la discusión de los sucesos de agosto.

El señor Largo Caballero dice que dirá quien tuvo la culpa de todo aquello.

Contra los socialistas, que son nuevos en la vida política, se han dicho cosas muy graves, tales como la de que incitábamos a las mujeres

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia

de Ceferino San Martín

Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Insititmo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Única casa que dispone de coche-estufa.
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.
Alameda de Jesús Monasterio, 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 451
SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

Automóviles FORD

LOS MAS BARATOS..... INDISCUTIBLE
LOS DE MENOR CONSUMO..... DEMOSTRADO
LOS MAS PRACTICOS..... GARANTIZADO
Agencia regional "Garage Moderno" de Armando Corcho, Calderón 83.-Tel. 371

Núm. 7 de las TRES CORONAS

Chocolate exquisito

a 1/50 la libra
LA UNIVERSAL—Blanca, 19

PLATERIAS

DE MARIANO ASENJO

Lealtad, 2, y San Francisco, 17
Se compra toda clase de alhajas.
Se compra oro, plata y platino.

Balneario de Liérganes

Las grandes reformas efectuadas en los Hoteles y en el Balneario con las nuevas salas de inhalación ponen a este establecimiento a la altura de los más afamados del Extranjero; sus aguas son de tal eficacia, que no hay medicamento que tenga una acción tan rápida y segura como la de ellas para curar los catarros de la nariz, bronquios y pulmón; la predisposición a contraerlos y a la tisis, así como las congestiones del hígado, matriz y riñones. Pídanse guías al administrador.

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomendará a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en otros ordinarios.—Cocheas, calle de Madrid 16; y avisos, Antonio López, 15.—Teléfono número 574.

Ron Baardí

es el mejor

ACEITE MINERAL DE ENGRASE

Pidan el ACEITE D. H.
en cajas de 20 bidones de 2 litros.
FABRICA DESMARIS HERMANOS
Astillero

RESTAURANT

Hotel Francisca Gómez

(ANTIGUO SUIZO)
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio espléndido para bodas, banquetes y lunches.
Salón de té, chocolates, etc.
Suursal: Torrazo del Sardinero

Gran café restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ
Suursal en el Sardinero (Miramar).
Especialidad en banquetes
HABITACIONES
Plato del día: Crepinetas de cerdo bretóna

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, avanzando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el lunzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses 48.700 cartas y postales y 524 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. Es lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.388 periódicos; cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerle ha llenado la Asociación protectora del Viajero.

TELÉFONO NÚM. 527

ADVERTENCIA

POR UNA AVERIA EN LA RED INTERURBANA, NO HEMOS PODIDO RECIBIR NUESTRAS ÚLTIMAS CONFERENCIAS TELEFONICAS.

Joyería y Optica

Se construyen y reforman toda clase de alhajas a precios económicos.
Compro oro, plata, platino y piedras preciosas.
Gran variedad en lentes, pinza "SO-RASY", gafas e impertinentes "Americanos" últimos modelos.
Bragueros, piernas y brazos artificiales, fajas ventrales, corsés para la desviación espino-dorsal; muletas y cabestrillos.
Máquinas fotográficas y accesorios; placas, películas y papeles.
GARCIA (OPTICO)
San Francisco, 15.—Teléfonos, 521-405

Alejandro Maté

COMPRO MUEBLES USADOS
PAQUENOS QUE NADIE
BURGOS NUMERO 14

RECIBO SOCIAL DE BRNOS CATOLICOS

SANTANDER

OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 6, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc., etc.

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIÑEDOS

por
José del Pío Sainz
PRECIO, TRES PESETAS
De venta: en la Librería General, boulevard de Amós de Escalante, y en del señor Entracanales, calle de la Blanca.



Vapores correos españoles
DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 25 de mayo, a las 9 de la mañana, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán, don Juan Comellas, admitiendo pasaje y carga para Habana solamente. **PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA**
PARA HABANA: 280 pesetas, 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.
PARA SANTIAGO DE CUBA, en combinación con el ferrocarril: Pesetas 315, 12'60 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.
PARA VERACRUZ, 285 pesetas y 7'50 de impuestos.
También admite pasaje de todas las clases para Colón, con trasbordo en Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

EN LA PRIMERA QUINCENA DE JUNIO, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel
para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón
(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores **Hijos de Angel Pérez y Compañía**,—Muelle, 36.—Teléfono número 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz (eventual). Salidas de Veracruz (eventual) y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz (eventual). Regreso de Veracruz (eventual) y de Habana con escala en New York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York, y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona
CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Kock para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5, bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores de ANGEL PEREZ y Compañía.—Gijón y Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

BESOY

Purgante ideal, muy agradable y eficaz

Pesetas, 0'30

Ojo con las imitaciones

TEN cuidado con las imitaciones del PURGANTE BESOY. Recházalas en absoluto: se trata de tu salud. ¡EXIGE siempre el legítimo y eficaz PURGANTE BESOY!

EN TODAS LAS FARMACIAS.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible decirle guirto del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el secreto.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las pruritos, comezón, caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los pocos minutos de aplicarse permite retirarse el cabello y no después del color debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento nervioso deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y en la noche.

De venta: principales farmacias y droguerías de España y Portugal. Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Frasco, 5 pesetas. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Rás, 5.—Al por mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

VENEREO-SÍFILIS-IMPOTENCIA

Es un hecho indisoluble que su curación sólo se ha conseguido usando los productos del sabio catedrático de la Universidad Romana, DOCTOR

Steffano Donnatti

Millones de cartas de pacientes curados y testimonios de los mejores médicos, a disposición de los enfermos. Desconfiad de curadores que, abusando de la ignorancia del público, de la tolerancia de las leyes, y sin título profesional alguno, tratan de engañar a los pacientes.

VENEREO: Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarrros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFETTI DONNATTI**.—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Steffano Donnatti**, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. **Úlceras**, etc. etc. Un frasco **INYECCION DONNATTI**, 4 pesetas.

LA SÍFILIS: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROBO DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia cura radicalmente la SÍFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, derrames seriales, etc. etc. Un frasco **ROBO DONNATTI**, 4 pesetas.

IMPOTENCIA: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve a la juventud, y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El **ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 6 pesetas.

Venta en Santander: **PEREZ DEL MOLINO**, y farmacias **Representación para España: Calle Buquería, 47, FARMACIA HISPANO-AMERICANA—BARCELONA**, en donde facilitarán gratuitamente folletos, Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.

CONTRA EL VELLO

EL DEPILATORIO

VASCONCEL-PARÍS

Y NADA MAS

Pedid por prospectos

DE VENTA: EN MADRID, URQUIOLA.—MAYOR, N.º 1

DEPOSITO CENTRAL EN ESPAÑA: En Bilbao, Correo, número 18.

EN TODAS LAS FARMACIAS.

QUESOS DE BOLA

y otras clases, se compraria toda producción. Pago contado. Overtas a Hijos P. Carrera, apartado 360, Barcelona

Oficial herrador, se necesita uno. Informes, establecimiento de Veterinaria de M. Varela, Santander.

Dependiente de escritorio Se necesita uno de 20 a 25 años, con buenas referencias, que sepa hacer despachos de Aduana. En esta Administración informarán.

EL MEJOR REGALO

con que puede obsequiarse a TODA MUJER

ESTUCHE DE PERFUMERIA

de clase fina, marca GAZ, compuesto de un Frasco de Esencia, una Caja de Fajitas y una Pastilla de Jabón, que regala el **SEÑOR ROO DE LA MODA** por cada suscripción de un año, cuyo importe de 7'50 pesetas, se reembolsa por **13 Pesetas** resultando **TODO GRATIS**

y con **5'50 Pesetas**

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumeria, remítase el importe de 5 pesetas en Giro Postal, sellos, etc. al Sr. Admón. de **EL SEÑOR ROO DE LA MODA**, Cortes, 581.—BARCELONA

EN TODAS LAS FARMACIAS.

AVISO A LAS INDUSTRIAS

de transmisión, marca **MENDI**, por el cuero escogido que se emplea y su esmerada fabricación, son las de mayor duración.

Esquivadas mecánicamente, han resistido una carga de **CUATROCIENTOS** kilogramos por centímetro cuadrado, sin romperse.

HIJOS DE PEDRO MENDICOUAGUE

ALMACENISTAS Y FABRICANTES DE CURTIDOS.—CUBO, 8.—SANTANDER

EN TODAS LAS FARMACIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

EN TODAS LAS FARMACIAS.